
17.01 Ο άνθρωπος στο διάστημα  

[Εκδήλωση ανακήρυξης κοσμοναύτη ο. ΓΙΟΥΡΤΣΙΧΙΝ επίτιμου δημότη Εχεδώρου] 

 

 

Λίγα λόγια για το κείμενο 

Στο κείμενο αυτό περιλαμβάνεται ένα απόσπασμα από την 

ομιλία του δημάρχου Εχεδώρου Θεσσαλονίκης που 

εκφώνησε στην εκδήλωση που διοργανώθηκε προς τιμήν 

του κοσμοναύτη Θεόδωρου Γιουρτσίχιν, ο οποίος κατάγεται 

από την περιοχή αυτή της χώρας μας. 

Στην ομιλία, λοιπόν, αυτή ο δήμαρχος αρχικά υποδέχεται 

τον κοσμοναύτη εκφράζοντας την υπερηφάνεια των 

δημοτών για το τιμώμενο αυτό πρόσωπο. Στη συνέχεια 

αναφέρεται στα παιδικά χρόνια του Γιουρτσίχιν. όταν ονειρευόταν να γίνει κοσμοναύτης, 

στις σπουδές του, στην επαγγελματική του εξέλιξη. Στο σημείο αυτό τονίζει ιδιαίτερα τη 

συμμετοχή του σε κοινό αμερικανορωσικό πρόγραμμα το 1994, καθώς και το γεγονός ότι ο 

Γιουρτσίχιν είναι ο πρώτος Έλληνας κοσμοναύτης που ταξίδεψε στο διάστημα, το 2002. 

Τέλος, ο δήμαρχος μιλάει για την προσφορά του Γιουρτσίχιν στην Ελλάδα, που 

δοξάστηκε χάρη στις επιτυχίες του σ’ όλο τον κόσμο, και κλείνει την ομιλία του 

παραδίδοντάς του το κλειδί της πόλης σε ένδειξη τιμής. 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

Ρηματικές και ονοματικές φράσεις 

Για τις ρηματικές και ονοματικές φράσεις, βλ. το ανάλογο θέμα στο μάθημα Ποιοι είναι οι 

συγγραφείς; (Ενότητα 9). σελ. 271 -272. 

Στο μάθημα αυτό θα μιλήσουμε για: 

α) τις ρηματικές και τις ονοματικές φράσεις.. 

β) τις συμφράσεις και τις εκφράσεις. 

Είδος κειμένου: Απόσπασμα 

ομιλίας. 

Κύριο θέμα: Η απονομή τιμών 

στον πρώτο ελληνικής 

καταγωγής κοσμοναύτη Θ. 

Γιουρτσίχιν από τον δήμαρχο του 

τόπου καταγωγής του. 



 

Συμφράσεις και εκφράσεις 

Σύμφραση είναι μια φράση που αποτελείται συνήθως από δύο λέξεις (ουσιαστικά και 

επίθετα), τις οποίες συναντάμε κατά κανόνα μαζί και που, αν και καθεμιά ξεχωριστά 

διατηρεί τη σημασία της, και οι δυο μαζί σημαίνουν ένα συγκεκριμένο πράγμα - 

δηλώνουν μία έννοια. 

π.χ. διαστημικό λεωφορείο, μηχανολόγος μηχανικός, Σοβιετική Ένωση. 

Έκφραση είναι μια φράση που μπορεί να αποτελείται από διάφορες λέξεις, ο οποίες 

χρησιμοποιούνται κατά τέτοιον τρόπο, ώστε δίνουν στη φράση μεταφορική σημασία. 

π.χ. Έγινε χίλια κομμάτια για να μας εξυπηρετήσει. (= έδειξε μεγάλη προθυμία;  

Είναι ένα κομμάτι μάλαμα. (= πολύ καλός άνθρωπος) → αλλά Βάλε μου ένα κομμάτι κρέας, 

(σύμφραση) 


